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1. Introduccion

» Dado un dataset tenemos que agrupar a los
individuos en clusters (grupos) segun la
proximidad de sus atributos.

» Uso del Clustering con el algoritmo K-Means
para solucionar el problema planteado.
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2. En que consiste el Clustering?

Separar un dataset no clasificado en grupos
aparentemente ocultos basados en la proximidad o

semejanza de los individuos.

» Una buena solucion se basa en dos
principios:
- Homogeneidad
- Separacion



2. En que consiste el Clustering?

» Tipos de Clustering:
- Hieratical Clustering (organizado en arboles)

- Agglomerative ’—‘;A_r\_l
- Dismisive __

i TRy

> Partitional Clustering (organizado en grupos)

%; \ﬁﬁ
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3. Situacion del proyecto en el
marco de mineria de datos.

» Trabajaremos con el Partitional Clustering
haciendo uso del algoritmo K-MEANS.

» Agrupacion
- Agrupamos cada individuo al cluster que le
corresponda.

» No supervisada
- No necesitamos saber la clase.
- Agrupamos individuos al azar.
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4. Estructuras de datos utilizadas

typedef struct {
float centroid [numatributos]; //punto central del cluster.
int index [individuos]; // indice de cada individuo del DS.
char clase [20]; //clase mayoritaria del cluster.

} cluster;

cluster clust [k]; //tantos cluster como k centroids.
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5. Funciones auxiliares requeridas.

// Inicializa aleatoriamente los K centroids de cada cluster.
» InicializaCentroids(clust);

// Asigna el individuo A al cluster correspondiente.
// Funcion llamada K veces (una por cada centroid)

» DistanciaEntrelndividuos(IndividuoA, centroidi);

// Recalcula el centroid de los K clusters segun la mediana de
// los atributos del cluster.

» RecalculaCentroids(clust);
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6. Implementacion.

Algoritmo K-means - Procedimiento

- Objetivo: Agrupar individuos del DS por
similitud.

1. Inicializar el centroid con valores aleatorios en el
dominio del atributo. Aplicar info privilegiada, si
hay.

2. Comprobar la distancia que hay entre cada
individuo del DS respecto al centroid de cada
cluster.

3. Recalcular el centroid de los K cluster si no se han
estabilizado. Criterio recalculo.

4. Repetir los puntos Il y Ill hasta consequir

estabilizar el centroid de TODOS los cluster.
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6. Implementacion.

Algoritmo K-means - Pseudocédigo

INICIALIZA CENTROID para los K cluster
Mientras centroids_no_estabilizados
Para cada individuo del DS
Para cada cluster de los K cluster
Si DISTANCIA entre individuo y centroid es la Minima
AGREGAR_INDIVIDUO_A_CLUSTER
FinSi
FinPara
FinPara
RECALCULA_K_CENTROIDS_SI_NO_ESTABILIZADOS
FinMientras
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6. Implementacion.

Algoritmo K-means Best Solution - Pseudocodigo

Para cada K
INICIALIZA CENTROID para los K cluster
Mientras centroids_no_estabilizados
Para cada individuo del DS
Para cada cluster de los K cluster
Si DISTANCIA entre individuo y centroid es la Minima
AGREGAR_INDIVIDUO_A_CLUSTER
FinSi
FinPara
FinPara
RECALCULA_K_CENTROIDS_SI_NO_ESTABILIZADOS
FinMientras
GUARDA_SOLUCION_PARA_K_ACTUAL
FinPara
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. Implementacion

De la Teoria a la Practica - Estructura de Datos

claess Cluster {

private:
u S e r int iTotzlDataset;
float

“fCentroid;
int iTotelittributes; S/ Indica la dimension del array del centroid
int *iTndividuno; £/ & indice del individuo en el dataset. Es dindmico pg no sabemns el n®.
int iTotalIndividuos; J4 longitud del array *individuo.
float *fhistancia; /f Distancia del individuo. Es dindmica y se crea conjuntamente con el ind.
float *fRowTolkvg; S/ Mantiene la suma de los atts para cada individuo del cluster.

float *fMax; /7 Max valor del atributo

L]
At rI b to S float *fMin; S Min walor del atributo
- u int iBecalculos; S Imdica el numerc de weces gue Se ha recalculado el centroid de este cluster.
Vd
public:
- Cluster();

Cluster {int iTotalAttributes,

int iTotalIndividunos,

clsAttribute *atts);
Cluster &operatocr= (const Cluster & m); /4 Sobrecargz de cperadores
~Cluster (void) ; /F Destructor

/S Setters

void addIndividuclindDistance (int iIndividuo, Zlcat fDistance);

void initCentroid (void); /¥ Imicializa el centroid de este cluster a random

wvoid setCentroid{flczt *new_ centroid); J4 Recibe una row de floats. Un valor para cada atributo.
woid addTolvg(flozt *fRow); /4 Bgrega individuo para futurs media.

void init fRowIlehwg(woid);

int setMaxMinRange (clshttribute *attsl;

wvoid clearCluster (void) ;

void incrRecalculaleos (void);

// Getters

float *getCentroid (void); S/ Devuelve el centroid de este cluster
int getTotalAttributes (void);

int getTotalIndividuos (void);

/f Carga por referencia el indice del indiwviduo ¥ su distancia calculada.
woid loadIndividuoAndDistance (int iPos,

int *iIndIndex,

float *fIndDistance);
int getIndividuo (int iPos);

float getDistance (int iPos);

£loat *getMaxBange (void);

-
float *getMinBange (void);
float *gethvg (void) ; Jf Devuelve la media calculada del array fRowToRwvg-

int getBRecalculos (void) ;
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6. Implementacion

De la Teoria a la Practica - Estructura de Datos -

Atributos

private:
int iTotzllataset;
float  *fCentroid;
int iToteldttributes; // Indics la dimension del array del centroid
int *iIndividun; // % indice del individuo en el dataset. Es dindmico pg no szbemos el n®.
int iTotalIndividuos; // longitud del array *individuo.
float  #fDistancia; // Distancia del individuo. Es dinémica y se crea conjuntamente con el ind.
float  *fRowlolwvg; J/f Mantiene la sumz de los atts pars cada individuo del cluster.
float  *iMax; ff Max walor del atributo
float  *iMin; ff Min walor del atributo
int iBecslculaos; Jf Indicas el numero de wveces gque s& ha recalculado el centroid de este cluster.
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6. Implementacion

De la Teoria a la Practica - Estructura de Datos -

Métodos

public:
Cluster();
Cluster (int iTotallAttributes,
int iTotallndiwviduos,
clsfttribute *atts);
Cluster &operstor= (const Cluster & m); f£f Bobrecarga de cperadores
~Cluster (void) ; £ Destructor

£ Betters

woid addIndividucindbDistance (int iIndiwviduo, flost £fDistance);

woid initCentroid (void) ; S Imicializa el centroid de este cluster a random

woid setCentroid{flcat *new_centroid); £ Beeoibe una row de floats. Un walor para cada atributo.
woid addTolvg(float *fRow) ; Ff BAgrega indiwviduo para futura media.

wolid init fRowTolwg{void);

int setMaxMinBRange (clsAttribute *atta);

wolid clearCluster (void) ;

woid incrBecalculalos (void) ;

£ EZetters

float *getCentroid (void) 7 £ Devauelwve el centrolid de este cluster
int getTotalattributes {(void) ;

int getTotalIndividuos {(void) ;

S Carga por referencia el indiece del indiwviduco vy su distancia calculada.

woid loadIndividuodndDistance (int iPoa,

int *iIndIndex,
float *£IndDistancel;

int getlIndividuco ({int iPos);

float getDistance (int iPos);

float *getMaxBange (void) ;

float *getMinBange (void) ;

float *getiwvwg (vold) ; PI Devuelve la medizs calculzsda del array fRowloclvg.

getBecalculos {(void) ;
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6. Implementacion

Relacion Funciones Pseudocodigo - Implementacion

INICIALIZA CENTROID

// Inicializa el centroid de este cluster con valores
aleatorios para cada uno de los atributos, siempre en el
rango de dominio del atributo.

void initCentroid(void);

DISTANCIA

/| Recibe las rows sobre las que aplicar la funcion de
distancia. Se le pasa un individuo del DS y el centroid de
uno de los cluster.

float MarsMinerMainWin::DistanceBetweenRows(float
*rowA, float *rowB, int start, int end, clsAttribute *atts);
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6. Implementacion

Relacion Funciones Pseudocodigo - Implementacion

AGREGAR_INDIVIDUO_A_CLUSTER

// Agrega el indice que ocupa el individuo en el DS en la
posicion indicada por iTotallndividuos y su distancia. Permite
agilizar la visualizacion de los resultados sobre las graficas.

void addIndividuoAndDistance(int ilndividuo, float fDistance):

RECALCULA_K_CENTROIDS_SI_NO_ESTABILIZADOS

/| Establece como nuevo centroid, el valor medio de los
atributos que tienen los individuos asignados al cluster del
centroid. Lo hace si la distancia de |la media con respecto al
centroid, es superior al l[imite especificado.

bool MarsMinerMainWin::recalculaCentroids(int K, Cluster
£*clusters, clsAttribute *attts);
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6. Implementacion
Visualizacion de los Resultados

Example of k-means

Fuente: Dra. Ester Bernado

Representacion valida 5 Mansilla
para individuos de 2 &
atributos.  § . ¢ ®
— 4 &
: | ‘ ‘
83
k= = ¢
S »2 ¢ S BN *
5 PN . s
PROBLEMA s .. / ..
-
- Tenemos Q. 'S
. . . “ ’. . .. ’
individuos con N @ ; X5 *
tributos. 1 . ; J .

expression in condition 1
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6. Implementacion

Visualizacidon e Interpretacion de los Resultados

SOLUCION
- Representar los individuos de cada cluster por distancia a su
centroid.

Results for K = 7 (luster 4 results
cluster 6

Cluster 0 results Purple o
Purple 0 Red o
Red 27 Clustering Rat= LOO-00

Clustering Rats L00-00 Re calcultate # 4

cluster Re calcultats # 4 Cluster 5 results
Cluster 1 results Purple 50
Purple 50 Red 1]
Red 50 Clustering Rat= 100-00

Clustering Rats S50-00  Re calcultate # 4

cluster 4

Fe calcultats ® 4 Cluster b results

Cluster € results Purple u]

Purpl 1] Red o

Red 23 Clustering Rat= L0O0-00
cluster 3 Clustering Rate RO0-00 Re calcultate & 4

Re calcultats # Y

Cluster 3 results

cluster Clustering Ratz LO0-00

Re calcultate # Y

cluster

cluster
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/. Testy ejemplos.

Visualizacion e Interpretacion de los Resultados

Ejemplos mediante Aplicacidon MarsMiner



8. Mejoras.

* Pre Proceso de la informacion.

» Ponderacion de los atributos si existe
conocimiento previo del DS.

» Validacion de los cluster resultantes.
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9. Conclusiones

v Permite organizar conjuntos de datos por
similitud

v Se busca un clustering rate proximo al
100%

|a inicializacion del centroid es clave

~uncion de distancia es clave

| a representacion en 2D habitual no

oresenta todos los atributos. Necesaria una

grafica 2D para cada par.

ENERNERN
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Preguntas?




